

《关于推进“宽带林草”建设的通知》解读

近日，工业和信息化部、国家林业和草原局联合印发《关于推进“宽带林草”建设的通知》（以下简称《通知》）。为更好理解和落实《通知》，现就有关内容解读如下。

一、《通知》出台的背景是什么？

近年来，工业和信息化部高度重视林区和草原等偏远地区通信基础设施建设发展，组织有关省（区、市）通信管理局会同林草相关单位积极探索协作模式，优化资源要素保障，并通过电信普遍服务支持，推进林区和草原通信基础设施建设发展，取得积极成效。与此同时，部分地方仍面临建设难度大、施工环境亟待优化等问题。

工业和信息化部会同国家林业和草原局坚持问题导向，研究强化资源要素保障的工作举措，推动在用地用林用草审批以及协调配合进场施工、日常维护等方面给予政策支持，联合发布《通知》，加快提升林区和草原通信网络供给水平，支撑林区和草原高质量发展和高水平保护，服务美丽中国建设。

二、《通知》的发布有何重要意义？

《通知》是践行习近平生态文明思想，推动林区和草原通信基础设施建设的重要抓手，也是满足林区和草原多样化用网需求、服务美丽中国建设的重要举措。

《通知》的发布，一是有利于加强部门协同配合，形成系统性和针对性支持政策，构建合力推进新局面；二是有利于有效解决林区和草原通信基础设施建设过程中的难点与堵点，推动林区和草原网络供给水平迈上新台阶；三是有利于充分发挥通信网络赋能和支撑作用，推动林区和草原高质量发展取得新突破。

三、《通知》的总体要求和主要目标是什么？

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平生态文明思想，认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神，以加快林区和草原通信网络高质量发展为目标，以强化林区和草原通信基础设施建设要素保障、优化用地用林用草审批为重点，以促进资源双向开放共享为抓手，扎实推进林区和草原通信基础设施建设，加快先进网络和信息化部署和应用，有力支撑林区和草原生态保护、火灾防控、经济转型，助力实现人与自然和谐共生。

到2027年底，林场（所）驻地通4G/5G网络比例达到90%，人口聚居区、重点防火瞭望塔等重要点位4G/5G网络覆盖水平明显提升，国家级自然保护地等范围内的关键点位基本实现宽带网络覆盖，穿越林区和草原的国道和重点省道沿线按需实现4G/5G网络覆盖。

四、《通知》部署了哪些具体工作？

《通知》聚焦4方面部署了9项任务。一是深化重要点位网络覆盖。深化人口聚居区网络覆盖，加快向5G和千兆

光网升级。深化林草防火点位网络覆盖，按需扩展移动宽带网络、移动物联网等覆盖范围。二是**加强重点区域网络建设**。加强生产经营区域、自然保护地网络建设，提升重要点位网络接入能力，支撑加快数字化管理运营。三是**优化网络建设施工环境**。优化林区通信基础设施审批流程，进一步做好林区和草原通信基础设施建设项目要素保障工作，协调减免设计、评估等各类相关费用。四是**提升网络维护和使用水平**。加强通信基础设施运行维护，及时发现并处理故障隐患。鼓励为林区森林防火预警监测系统等信息化项目提供网络和算力等支持。

五、如何保障《通知》有效实施？

为了保障推进“宽带林草”建设有关工作任务有效落实，《通知》提出了5个方面的保障措施。一是**建立协调机制**。各地通信管理局会同林草主管部门及基础电信企业、林区经营单位等建立沟通协调机制，统筹建设需求、加强统一实施。二是**分类组织实施**。各地林草主管部门梳理林区范围内各类重点场景，各地通信管理局组织基础电信企业分类分级明确建设计划。三是**强化工作引导**。各地通信管理局会同林草主管部门建立定期通报制度，及时通报建设过程中的正面、负面案例。四是**加强配套支持**。各地林草主管部门在组织修建森林草原防火道路时，应优先考虑同步组织林区通信基础设施建设，给予“宽带林草”建设项目林草要素保障。五是**促进合作共享**。林区经营单位将林区和草原建筑物等各类资源向

通信基础设施建设项目免费开放。通信基础设施支持加强森林防火等监控检测感知设备建设。